
PORFIRIO D I A Z E N L A F R O N T E R A 
T E X A N A , 1875-1877 

R i c h a r d B l a i n e M C C O R N A C K 

A P R O P Ó S I T O D E los acontecimientos de 1876, que l l evaron a 

P o r f i r i o Díaz a l a s i l la pres idencia l , los historiadores suelen 

acusar lo de que, en l a invasión de T a m a u l i p a s y l a toma de 

varias ciudades de ese Estado, M a t a m o r o s sobre todo, recibió 

a y u d a y a u x i l i o s de parte de las autoridades norteamericanas 

e n dist intos puntos de l a f rontera , a lo largo d e l río B r a v o . 

E l objeto de este artículo es e x a m i n a r y just iprec iar las prue­

bas de esa ayuda, a base de documentos conservados en los 

archivos de los Departamentos de G u e r r a , de M a r i n a y de 

Estado, de W a s h i n g t o n . 

I 

E N 1875 L A F R O N T E R A de T e x a s y M é x i c o era u n a zona su­

m a m e n t e i n q u i e t a . E l g o b i e r n o centra l casi n o daba apoyo 

a las autoridades de T a m a u l i p a s , re lat ivamente impotentes 

p a r a someter a las bandas de forajidos que de c o n t i n u o cru­

z a b a n e l B r a v o y caían sobre las numerosas vacadas que pa­

cían en los potreros s in cercas d e l lado texano. A s i m i s m o , a 

l o largo de los puntos más alejados d e l r ío, los comanches 

solían hacer incursiones rápidas en los ranchos de Texas , y 

luego se escurrían hac ia las fortalezas montañosas de C o a h u i -

l a y C h i h u a h u a , donde se m o f a b a n de cuantos esfuerzos ha­

cían las autoridades mexicanas y norteamericanas p o r casti­

garlos. Refiriéndose a estas condiciones, e l cónsul de Estados 

U n i d o s en M a t a m o r o s comentaba en 1872: " L a a u t o r i d a d 

d e l g o b i e r n o general , en e l mejor de los casos, apenas se 

siente o se obedece en esta f rontera , donde, p o r l o m i s m o , 

se d a n c i ta los descontentos de varios otros Estados de l a 

R e p ú b l i c a , muchos de los cuales rec iben protección y refugio 
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de parte de las autoridades de los Estados fronterizos, l o c u a l 

v a contra el gobierno n a c i o n a l , demasiado débil p a r a i m p o ­

ner l a obedienc ia o e l respeto." i T a n e x i g u a era l a a u t o r i d a d 

d e l g o b i e r n o central en las zonas fronterizas, que e l Departa­

m e n t o de Estado, en W a s h i n g t o n , tomó m u y en serio los 

rumores de que en e l M é x i c o septentr ional p u d i e r a crearse 

u n a " R e p ú b l i c a de l a Sierra M a d r e " , cuya c a p i t a l sería M o n ­

terrey. 2 

A l o tro lado de l a frontera, los texanos n o estaban satis­

fechos c o n l a protección que les d a b a n las fuerzas federales, 

a pesar de que W a s h i n g t o n mantenía e n l a frontera dos re­

gimientos de fuerzas regulares: e l 8? de Cabal ler ía y e l 24"? de 

Infantería. Estos regimientos, que p a t r u l l a b a n l a zona, te­

nían su base en u n a serie de fuertes y cuarteles diseminados 

p o r las márgenes d e l río B r a v o . E n t r e éstos, los pr inc ipa les 

eran e l B r o w n ( B r o w n s v i l l e ) , e l M c l n t o s h (Laredo), F o r t 

C l a r k (Brackettv i l le) , F o r t D u n c a n (Eagle Pass) y R i n g g o l d 

Barracks ( R i o G r a n d e C i t y ) . E l general E d w a r d O . C . O r d , 

dueño de u n a sobresaliente h o j a de servicios p o r su actuación 

e n l a G u e r r a C i v i l , tomó e l m a n d o d e l departamento m i l i t a r 

de T e x a s en a b r i l de 1875, y y a e n su p r i m e r in forme a l 

D e p a r t a m e n t o de G u e r r a daba cuenta de que gran n ú m e r o 

de soldados mexicanos estaban desertando en masa y refu­

giándose en T e x a s . 3 M u c h o s de estos hombres, s in d u d a , fue­

r o n a engrosar más tarde las filas d e l ejército de Díaz. 

A d e m á s de las tropas regulares acuarteladas e n T e x a s , 

los mismos texanos mantenían en l a f rontera u n a compañía 

de caballería p a r a ayudar a capturar a los ladrones de ganado. 

C o m o se verá más adelante, estas tropas n o obedecían las 

sutilezas de l a ley i n t e r n a c i o n a l tan f ie lmente como las tropas 

regulares, y más de u n a vez t r a b a r o n combates con los m e x i ­

canos, l o cua l , p o r supuesto, n o les era l ícito a las tropas fe­

derales. 

N o tardaría en aparecer en l a f rontera otro elemento de 

las fuerzas regulares norteamericanas. Pensando que e l pro­

b l e m a de las incursiones hechas a través de u n elemento lí­

q u i d o i n c u m b í a más p r o p i a m e n t e a l a A r m a d a , en octubre 
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d e 1875 se envió a l a frontera u n cañonero, e l U S S R i o B r a v o . * 

S u sola presencia causó u n a o l a de agitación, lo cua l nos 

i l u s t r a m u c h o sobre las condiciones de i n q u i e t u d que rei­

n a b a n e n l a frontera durante esos días. E l cónsul norteame­

r i c a n o e n M a t a m o r o s estaba convencido de que e l coman­

dante d e l R i o B r a v o , e n c o n n i v e n c i a c o n algunos texanos, 

tenía u n b i e n estudiado p l a n p a r a provocar u n incidente que 

deber ía c u l m i n a r en u n a guerra y e n l a ocupación d e l N o r t e 

de M é x i c o p o r los Estados U n i d o s . Según los informes d e l 

cónsul W i l s o n , cierto número de texanos cruzarían el río, y 

desde e l l a d o m e x i c a n o harían fuego sobre e l R i o B r a v o 

c u a n d o éste l levara a cabo su p r i m e r viaje de v i g i l a n c i a aguas 

a r r i b a ; e l comandante d e l R i o B r a v o desembarcaría entonces 

a sus marineros e n suelo m e x i c a n o p a r a vengar e l insul to a 

l a b a n d e r a y p r e c i p i t a r así e l conf l icto . W i l s o n pedía a l Se­

c r e t a r i o de Estado que i n m e d i a t a m e n t e se enviara a u n a 

persona responsable p a r a invest igar l a situación;» 

P o r f o r t u n a , e l R i o B r a v o necesitó ciertas reparaciones y 

e l asunto se retrasó algunas semanas. E l 8 de noviembre , 

l i s to y a e l b u q u e p a r a su p r i m e r viaje, e l cónsul telegrafió 

a W a s h i n g t o n d i c i e n d o que, de n o atenderse inmediatamente 

a l asunto, e l R i o B r a v o l levaría a cabo sus designios. 8 E n 

W a s h i n g t o n estaban ya sobre aviso gracias a l p r i m e r despa­

cho d e l cónsul, y le habían not i f i cado p o r telégrafo que ya 

se o c u p a b a n de l a cuestión; c u a n d o recibió e l telegrama d e l 

8 de n o v i e m b r e , e l D e p a r t a m e n t o de Estado se puso e n mo­

v i m i e n t o e h izo que e l D e p a r t a m e n t o de M a r i n a cablegrafia­

r a órdenes de que e l barco permanec iera en B r o w n s v i l l e * 

A d e m á s , e l D e p a r t a m e n t o de M a r i n a envió a B r o w n s v i l l e a 

u n f u n c i o n a r i o p a r a investigar e l asunto sobre e l terreno 

m i s m o . E l f u n c i o n a r i o encontró fundadas las acusaciones que 

se hacían a l comandante d e l R i o B r a v o , y éste fue dest i tuido 

e l 16 de n o v i e m b r e . 8 

A p e n a s se había c o n j u r a d o este pe l igro , cuando surgió 

o tro m u c h o más serio, que pone de manif iesto, aún más, e l 

a m b i e n t e de temor e i n s e g u r i d a d que prevalecía en l a fron­

tera, teatro i n m i n e n t e de l a l u c h a de P o r f i r i o Díaz p o r e l 
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poder . U n día que e l capitán R a n d l e t t , d e l 8<? de Cabal lería , 

hac ía su v i g i l a n c i a p o r el r ío desde e l r a n c h o L a s Cuevas, se 

encontró c o n l a h u e l l a de doscientas c i n c u e n t a reses y l a si­

g u i ó h a c i a e l R í o B r a v o . A l l í v i o R a n d l e t t que las reses i b a n 

n a d a n d o p o r e l río y que d e l otro l a d o las estaban sacando. 

R a n d l e t t exigió a las autoridades mexicanas de C a m a r g o que 

entregaran e l ganado y los ladrones, amenazando con cruzar 

e l río y cogerlos él m i s m o si a l m e d i o día n o se le entregaban. 

A s i m i s m o m a n d ó traer refuerzos, los cuales l legaron rápida­

mente desde los cercanos puestos d e l ejército regular, y n o 

tardó e n reunirse con él l a compañía f o r m a d a con tropas d e l 

Estado de Texas . E n vista de que los mexicanos n o devol­

v í a n e l ganado, las tropas texanas pasaron e l r ío a la u n a de 

l a mañana, y poco después se cruzaba u n t iroteo entre ellos 

y los cuatrocientos soldados mexicanos de l a guarnición de 

C a m a r g o . M u y p r o n t o los texanos se v i e r o n en pel igro de 

q u e d a r cercados y hechos prisioneros." Posteriormente, e l 

capi tán R a n d l e t t informó que M c N a l l y , capitán de las tropas 

texanas, l o l l a m a b a desde e l otro l a d o d e l río diciéndole: 

" ¡ R a n d l e t t , p o r amor de D i o s , venga a ayudarnos!" " E n t o n ­

ces cuarenta hombres d e l 8? de Cabal ler ía r e c i b i e r o n órdenes 

de cruzar e l río p a r a ayudar a los texanos. Se gestaba así u n 

i n c i d e n t e i n t e r n a c i o n a l de p r i m e r a m a g n i t u d . 

C u a n d o e l coronel Potter , comandante de F o r t B r o w n , 

t u v o not ic ias de esta acción temeraria , ordenó que las tropas 

regulares sal ieran d e l t e r r i t o r i o m e x i c a n o . 1 1 E l cónsul de 

M a t a m o r o s m a n t u v o a l D e p a r t a m e n t o de Estado de W a s h ­

i n g t o n a l tanto de l a situación c o n u n a verdadera l l u v i a de 

telegramas, durante aquellas horas tensas e n que las tropas 

regulares de ambas naciones se h a l l a b a n a l borde de u n a 

guerra . W i l s o n d i o instrucciones a l agente comercia l norte­

a m e r i c a n o de C a m a r g o p a r a que h a b l a r a c o n M c N a l l y ins­

tándolo a rendirse, con su gente, a las autoridades mexicanas. 

T a m b i é n se puso en contacto con e l general D e l a B a r r a , 

encargado de l a a d u a n a de M a t a m o r o s , p a r a tratar de h a l l a r 

u n a solución. A l m i s m o t i e m p o , e l corone l Potter par lamen­

t a b a c o n e l corone l C r i s t o , comandante m i l i t a r de M a t a m o r o s . 
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G r a c i a s a los esfuerzos de las autoridades de M a t a m o r o s , las 

t ropas mexicanas de C a m a r g o p e r m i t i e r o n que los texanos se 

r e t i r a r a n s i n sufr i r mayores m o l e s t i a s . 1 2 

U n a vez conjurado e l pe l igro , e l general O r d informó so­

b r e e l i n c i d e n t e a l general Sherman, comandante general d e l 

e jérc i to , r e c o m e n d a n d o que los Estados U n i d o s y México 

f i r m a r a n u n acuerdo a f i n de q u e los desertores de ambos 

ejércitos f u e r a n devueltos a l o t ro lado, pues, según él, eran 

éstos los culpables de los incidentes ocurr idos e n l a f r o n t e r a . 1 3 

P o r su parte , los mi l i tares mexicanos se p o r t a r o n juiciosa­

m e n t e a l p e r m i t i r que las tropas texanas sa l ieran d e l e m b r o l l o 

s i n q u e o c u r r i e r a m a y o r d e r r a m a m i e n t o de sangre. C u a n d o 

R e m e y , comandante d e l R i o B r a v o , se dir igió a los funcio­

n a r i o s mexicanos de M a t a m o r o s en relación c o n este asunto, 

se le mostró u n telegrama e n e l c u a l e l presidente L e r d o 

o r d e n a b a l a m a y o r precaución y p r u d e n c i a . 1 4 Después que 

M c N a l l y regresó con sus hombres a l l a d o norteamericano, e l 

j u e z federal e n M a t a m o r o s recibió e l encargo de l levar a cabo 

u n a investigación y presentar u n i n f o r m e . 1 5 A u n cuando e l 

interés p o r este inc idente n o tardó en desvanecerse, opacado 

p o r l a revolución i n i c i a d a a través d e l río p o r P o r f i r i o Díaz, 

e l Congreso de los Estados U n i d o s , s iempre sensible a l a o p i ­

n i ó n p ú b l i c a e n u n año de elecciones, e laboró u n decreto en 

e l c u a l se a p r o b a b a que las fuerzas de los Estados U n i d o s 

c r u z a r a n e l r ío y penetraran en M é x i c o e n persecución de 

los c r i m i n a l e s y d e l ganado r o b a d o c u a n d o los funcionarios 

mexicanos n o p u d i e r a n o n o q u i s i e r a n ocuparse debidamente 

d e l a s u n t o . 1 8 

I I 

S I N E M B A R G O , l a agitada frontera d e l B r a v o sería m u y p r o n t o 

l a escena de acontecimientos a ú n más sensacionales. T a m b i é n 

M é x i c o i b a a tener elecciones presidenciales. L o s part idarios 

de P o r f i r i o Díaz estaban convencidos de que L e r d o tramaba 

su reelección (lo c u a l les parecía i legal) y de que su candi­

d a t o n o tendría l a m e n o r p o s i b i l i d a d de ganar u n a elección 
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c o n t r o l a d a p o r los lerdistas. Así , pues, acudirían a las balas, 

ante l a i n u t i l i d a d de los v o t o s . " 

P o r f i r i o Díaz ocupaba o t r a vez, e n 1874, u n a c u r u l de l a 

C á m a r a de D i p u t a d o s . E l presidente L e r d o sabía que l a 

presencia de Díaz en l a C a p i t a l era u n i m á n que atraía a sí 

a todos los descontentos en busca de l a m e n o r o p o r t u n i d a d 

p a r a poner trabas a l Jefe d e l E j e c u t i v o . A f i n de q u i t a r a 

Díaz de l a escena, le ofreció p o r i n t e r m e d i o de u n a persona 

e l puesto de embajador en Berl ín. P e r o Díaz rechazó l o q u e 

n o era s ino u n a f o r m a cortés y honrosa de destierro 1» y se 

retiró a su rancho de L a C a n d e l a r i a , e n e l Estado de V e r a -

cruz. S u p r o x i m i d a d a T u x t e p e c y sus muchas visitas a ese 

distr i to d a b a n casi l a certeza de que l o consultaban asidua­

mente los redactores d e l P l a n de T u x t e p e c , que f ina lmente 

fue p r o c l a m a d o en el p u e b l o de O j i n t l á n (distrito de T u x t e ­

pec) , el 10 de enero de 1876, p o r e l corone l Sarmiento. 1 » H a ­

bía empezado l a revolución de T u x t e p e c , q u e llevaría a P o r ­

f i r i o a su larga estancia e n e l pa lac io presidencial . 

S i n embargo, P o r f i r i o Díaz n o estaba allí para presenciar 

el p r o n u n c i a m i e n t o d e l c o r o n e l S a r m i e n t o y de sus secuaces. 

E n los pr imeros días de d i c i e m b r e se había embarcado en 

Veracruz r u m b o a N u e v a Orleáns, j u n t o c o n e l general G o n ­

zález; Díaz h izo d i f u n d i r l a n o t i c i a de que i b a a los Estados 

U n i d o s p a r a colocar a sus hi jos en u n a escuela de N u e v a Y o r k , 

a u n q u e a nadie logró engañar. S i a l g u n a d u d a había e n 

cuanto a sus verdaderos propósitos, n o tardó en disiparse cuan­

do, e n los pr imeros días d e l fatídico año de 1876, l legó a 

B r o w n s v i l l e , a l otro l a d o de M a t a m o r o s , y a lqui ló allí u n a 

casa. Este suceso fue c o m u n i c a d o i n m e d i a t a m e n t e a l Depar­

tamento de Estado p o r e l cónsul de M a t a m o r o s : 

L a llegada del general Díaz a esta frontera, donde tiene u n par­

tido fuerte que se supone favorable a otra revolución, y el hecho 

de que resida en Brownsvil le, donde los jefes de su partido están 

en continuo contacto con él, ha causado considerable alarma entre 

los fieles a l gobierno, tanto, que se han mandado traer varios cientos 

de soldados desde el inter ior para reforzar la guarnición de esta 

c iudad, y algunos regimientos han recibido órdenes de dirigirse a 

otros pueblos fronterizos.20 
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Foster, m i n i s t r o de los Estados U n i d o s en México , n o fue 

t a n o p o r t u n o como el cónsul de M a t a m o r o s p a r a dar aviso de 

l a l l egada de Díaz a la frontera. E l 2 de febrero informó a 

W a s h i n g t o n que habían o c u r r i d o e n M é x i c o varias revueltas 

aisladas, las cuales parecían inconexas a l p r i n c i p i o y poste­

r i o r m e n t e habían i d o cuajando en torno a l general Díaz. E l 

D i a r i o O f i c i a l - c o n t i n u a b a F o s t e r - h a d i c h o que e l objeto 

de l a p a r t i d a de Díaz n o es evidentemente u n a cuestión de 

negocios, y que sus movimientos despiertan sospechas.» L a 

n o t i c i a de l a l legada de Díaz a B r o w n s v i l l e l legó p o r f i n a 

oídos de Foster, y éste se apresuró a escr ibir a W a s h i n g t o n 

c o m u n i c a n d o sus sospechas de que l o que pretendía Díaz era 

l a n z a r u n m o v i m i e n t o p a r a d e r r i b a r a l gobierno. Y con­

t i n u a b a : 

Este gobierno no me ha hecho indicaciones a l respecto, pero 

yo me permito sugerir respetuosamente la necesidad de dir ig ir l a 

atención de las autoridades de aquella localidad, militares o de otra 

Índole, a la presencia de Díaz, y la conveniencia de velar por que no 

se violen las leyes de neutralidad.22 

N o hay i n d i c i o s de que e l D e p a r t a m e n t o h a y a hecho algo 

respecto a esta sugestión; s implemente se acusó r e c i b o . 2 3 Más 

a ú n : justamente cuando era m a y o r l a tensión en l a frontera a 

causa de l a presencia de Díaz en B r o w n s v i l l e , e l D e p a r t a m e n t o 

de Estado decidía enviar a l mejor de sus funcionarios que 

tenía en l a región, o sea a l cónsul W i l s o n , e n persecución de 

u n a q u i m e r a que l o tendría b i e n alejado de l a escena de u n a 

i n m i n e n t e d i f i c u l t a d . 

E n efecto, e l D e p a r t a m e n t o h izo saber a W i l s o n , en u n a 

instrucción fechada e l 4 de enero, que l a prensa m e x i c a n a ha­

b l a b a de u n a c o m p r a de gran n ú m e r o de cabezas de ganado 

que e l g o b i e r n o m e x i c a n o se p r e p a r a b a a hacer e n M o n t e r r e y . 

E l D e p a r t a m e n t o d u d a b a de l a v e r a c i d a d d e l i n f o r m e , pero 

expresaba temor de que, en caso de ser verdadero, e l l o fuera 

u n i n c e n t i v o p a r a que los mexicanos consiguieran e l ganado 

" i l e g a l o legalmente" . E n otras palabras, q u e ocasionaría u n a 

intensificación d e l r o b o de ganado e n T e x a s . C o m o e l go­

b i e r n o de los Estados U n i d o s tenía q u e cerciorarse de los he-
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d i o s , se le ordenaba a W i l s o n l levar a cabo u n a investigación 

cuidadosa y detal lada a lo largo d e l río B r a v o , en los puntos 

e n q u e se solía hacer pasar e l ganado de T e x a s a México , y 

proseguir l a investigación hasta M o n t e r r e y si era preciso. 

D e b í a e x a m i n a r las marcas d e l ganado que encontrara e n Mé­

x i c o y, e n caso de encontrar marcas texanas, debía tratar de 

descubr ir si e l ganado se había o b t e n i d o p o r c o m p r a o p o r 

r o b o . 2 4 

W i l s o n recibió estas instrucciones e l 15 de enero, e inme­

diatamente cablegrafió a l Secretario de Estado pidiéndole que 

consiguiera del de M a r i n a q u e pus iera a su disposición e l 

R i o B r a v o , arguyendo que era pel igroso hacer el viaje sin 

n i n g u n a protección. L a petición de W i l s o n fue escuchada, y 

e l teniente J o h n s o n , n o m b r a d o comandante del R i o B r a v o 

e l 19 de enero, recibió órdenes de enterarse de las instruc­

ciones d e l D e p a r t a m e n t o de Estado que o b r a b a n en poder d e l 

cónsul, y de atender a los deseos de és te . 2 5 Así, pues, en el 

preciso m o m e n t o en que P o r f i r i o Díaz colocaba en Browns¬

v i l l e las bases p a r a su invasión d e l N o r t e de México, W i l s o n 

y J o h n s o n , representantes de los Departamentos de Estado y 

M a r i n a , recibían órdenes de alejarse de sus puestos, donde 

h u b i e r a n p o d i d o ejercer su v i g i l a n c i a y poner , quizá, u n poco 

de freno. Es expl icable q u e a l g u i e n h a y a p o d i d o ver en estas 

m a n i o b r a s u n c o m p l o t b i e n organizado, pero e l estudio de los 

documentos nos hace ver que sólo se trata de u n a de esas co­

inc idencias que con tanta frecuencia o c u r r e n en l a histor ia . 

W i l s o n y e l R i o B r a v o h i c i e r o n p r i m e r o u n viaje de reco­

n o c i m i e n t o aguas abajo, a l o largo de unos 65 kilómetros en 

dirección a l a desembocadura, y n o encontraron n a d a d i g n o 

de notar . W a s h i n g t o n recibió informes de que en seguida 

remontarían e l río hasta E a g l e Pass . 2 6 Y cuando, el 21 de 

marzo , p u d o W i l s o n redactar u n i n f o r m e completo sobre su 

expedic ión, Díaz había i n i c i a d o y a l a revolución. E l 5 de 

febrero W i l s o n había embarcado e n u n a l a n c h a de vapor d e l 

R i o B r a v o , r e m o n t a n d o l a corriente hasta R i o G r a n d e C i t y . 

A q u í había dejado l a l a n c h a y c o n t i n u a d o por t ierra hasta 

L a r e d o ; había regresado en seguida a l l a d o mexicano, l legan-
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d o hasta M o n t e r r e y y S a l t i l l o p a r a volver f i n a l m e n t e a M a t a ­

m o r o s e l 20 de marzo. Decía en su i n f o r m e que n o se había 

a t r e v i d o a e x a m i n a r las marcas d e l ganado que había visto, y 

q u e había creído innecesario p e d i r l a ayuda de las autor ida­

des mexicanas locales, muchas de las cuales e r a n part idar ias 

d e l general J u a n C o r t i n a , cacique de l a frontera, que a l a 

sazón se h a l l a b a en u n a cárcel de l a c i u d a d de México e n 

espera de q u e el gobierno l o procesara. I n d i c a b a que todos 

los agentes comerciales de los Estados U n i d o s que había en l a 

f r o n t e r a (en C a m a r g o , M i e r , G u e r r e r o y N u e v o Laredo) 

c o n v e n í a n c o n él e n que, d e b i d o a esa ausencia de C o r t i n a y 

a los métodos más vigorosos empleados p o r las fuerzas m i l i ­

tares de los Estados U n i d o s , e l r o b o de ganado en T e x a s 

h a b í a d i s m i n u i d o notablemente. T e r m i n a b a disculpándose 

p o r l a brevedad de su i n f o r m e , d i c i e n d o q u e e n l a frontera 

había grandes trastornos p o r l a proyectada revolución d e l 

general Díaz . 

D e hecho, se habían p r o d u c i d o y a algunos encuentros 

esporádicos entre las tropas federales y las bandas porfiristas 

q u e h a b í a n cruzado e l r ío. W i l s o n se encontró c o n que los 

r e v o l u c i o n a r i o s se habían apoderado de algunos caminos p o r 

los cuales debía pasar, y e n u n o o dos casos e l tráfico se había 

i n t e r r u m p i d o p o r completo, p o r q u e los alzados se habían l le­

v a d o los caballos p a r a los coches. 2 7 P o c o antes, e l comandante 

J o h n s o n h a b í a i n f o r m a d o a l D e p a r t a m e n t o de M a r i n a , en 

términos semejantes, que desde hacía unas semanas se habían 

p r o d u c i d o choques entre pequeños grupos de insurgentes - a 

los cuales se consideraba p o r f i r i s t a s - y las fuerzas regulares 

de M é x i c o . T a m b i é n informó que c i r c u l a b a n insistentes r u ­

mores de q u e Díaz intentaría cruzar e l r ío y t o m a r M a t a m o ­

ros, pero añadiendo que e l general permanecía e n B r o w n s v i l l e 

y a l parecer n o tomaba parte act iva en los acontec imientos . 2 8 

C u a n d o los representantes de los Departamentos de M a ­

r i n a y de E s t a d o se a le jaron d e l l u g a r de los sucesos, l a m i ­

sión de m a n t e n e r informadas a las autoridades de W a s h ­

i n g t o n sobre los m o v i m i e n t o s de Díaz p a r a i n i c i a r su insu­

rrección recayó e n los representantes d e l ejército de los 
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Estados U n i d o s en l a frontera. A fines de febrero, e l c o r o n e l 

Cr is to , comandante de M a t a m o r o s , informó a l coronel Potter , 

comandante de F o r t B r o w n , que, según noticias f idedignas, 

los rebeldes habían c o m p r a d o armas y munic iones y P o r f i r i o 

Díaz y otros mexicanos las estaban concentrando e n Browns­

v i l l e c o n e l propósito de i n i c i a r u n a revolución e n M é x i c o . 

C r i s t o advertía a Potter q u e debía g i rar las órdenes que esti­

m a r a pertinentes, pues le parecía sensato evitar los desastres 

que p u d i e r a provocar ta l situación. 2 » C u a n d o e l coronel Pot­

ter c o m u n i c ó esto a l general O r d , O r d le contestó s i n titubeos: 

" L a s fuerzas mi l i tares n o p u e d e n i m p e d i r que, en tiempos de 

paz, ciertos part iculares c o m p r e n armas. S u telegrama h a sido 

r e m i t i d o a las autoridades competentes de W a s h i n g t o n . " 3 » 

Este telegrama d i o p o r resultado que se ordenara a las 

fuerzas mi l i tares de F o r t B r o w n q u e n o i n t e r v i n i e r a n , y q u e 

Díaz, e n c a l i d a d de c i u d a d a n o p a r t i c u l a r , reuniera c o n toda 

l i b e r t a d las armas c o n q u e i b a a pertrechar a sus hombres. 

E s interesante notar que l a c o p i a d e l telegrama r e m i t i d o a 

W a s h i n g t o n a través de los conductos mi l i tares está endosado 

p o r los generales S h e r i d a n y Sherman, pero s in comentar io 

a lguno; se m a n d ó a los archivos de l a Ayudant ía G e n e r a l d e l 

Ejército s i n que t u v i e r a mayores consecuencias. 3* 

L a fase texana de l a revolución de T u x t e p e c pr inc ipió e l 

2 de marzo de 1876. E n las pr imeras horas de ese día, P o r f i ­

r i o ordenó a l a v a n g u a r d i a de sus fuerzas que cruzara e l r ío. 

C o n e l i n t e n t o de f l a n q u e a r M a t a m o r o s , se lanzó e l p r i m e r 

ataque c o n t r a R e y n o s a , q u e fue tomada fácilmente. G r a n 

n ú m e r o de refugiados b u s c a r o n asilo d e l l a d o norteamericano 

d e l r í o . 3 2 A l día siguiente se informó que los insurgentes ha­

b ían sa l ido de R e y n o s a h a c i a C a m a r g o , l l evando consigo a 

16 de los 20 hombres q u e f o r m a b a n l a guarnición, y que e l 

c o m a n d a n t e se había re fugiado e n E d i n b u r g h E l coronel 

C r i s t o se apresuró a e n v i a r u n mensaje a l coronel Potter p a r a 

decir le que , según informes f idedignos, bajo el m a n d o de 

M i g u e l de l a Peña, residente en B r o w n s v i l l e , se había orga­

nizado e n los Estados U n i d o s u n a fuerza que había tomado 

R e y n o s a . C r i s t o se l a m e n t a b a de que esas fuerzas se h u b i e r a n 
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f o r m a d o e n u n país c o n e l cua l México mantenía las más 

cordia les relaciones. C o n s i d e r a b a su deber i n f o r m a r a l coro­

n e r P o t t e r q u e continuarían organizándose tales expediciones 

y q u e " e l J e f e " esperaba cierta cant idad de armas, enviadas 

a b o r d o d e l p r ó x i m o vapor desde " B r a s h e a d " . 3 4 P o t t e r pedía 

instruciones a O r d ; d u d a b a de que muchas personas d e l lado 

n o r t e a m e r i c a n o d e l río se h u b i e r a n sumado a l a expedición; 

los generales Díaz y González, decía, estaban a ú n en Browns­

v i l l e . 3 5 O r d se sirvió de los conductos mi l i tares usuales p a r a 

d e c i r a l genera l S h e r i d a n que Potter deseaba r e c i b i r instruc­

ciones; S h e r i d a n turnó e l asunto a l general S h e r m a n , pregun­

tándole si convenía decir a O r d que i n t e r v i n i e r a . S h e r m a n 

contestó i n m e d i a t a m e n t e : 

L a cortesía internacional exige que impidamos l a formación y 

organización de cuerpos armados de mexicanos y que evitemos que 

nuestra p r o p i a gente cruce la frontera. Debe mandarse a O r d 

que evite hasta donde sea posible tal organización; pero no puede 

impedir que los particulares pasen uno por uno.36 

P o r supuesto, e l coronel Potter concedió escasa atención 

a l mensaje e n que e l coronel C r i s t o se l a m e n t a b a ante e l 

c o m a n d a n t e norteamericano de F o r t B r o w n de los embarques 

de armas destinados a Díaz. E n u n a carta personal d i r i g i d a 

a l general O r d , Pot ter a f i r m a haberle d i c h o a C r i s t o que ésa 

n o era h a r i n a de su costal mientras e l gobierno de los Estados 

U n i d o s n o le o r d e n a r a intervenir . A s i m i s m o , resta v a l o r a las 

aprensiones de C r i s t o , pues, como le dice a O r d , Díaz y G o n ­

zález se h a l l a n aún e n B r o w n s v i l l e y son "unos caballeros m u y 

reposados", a los cuales apenas se ve p o r las ca l les . 3 7 

M i e n t r a s tanto, e l gobierno de W a s h i n g t o n comenzaba a 

darse cuenta, c o n l a l e n t i t u d h a b i t u a l , de que e n suelo norte­

a m e r i c a n o estaba e n vías de organización u n m o v i m i e n t o con­

tra e l g o b i e r n o de México . E l 9 de marzo, e l Secretario de 

Estado m a n d ó a los Secretarios de M a r i n a y de G u e r r a u n a 

carta en q u e les decía: 

E n vista de l a información recibida a través del Departamento 

de G u e r r a y otras fuentes con respecto a l a tentativa de provocar 

una revolución en México, y en especial en l a zona contigua a l a 
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frontera texana, he recibido instrucciones del Presidente para que 

pida que se trasmita una orden por telégrafo y por escrito a los 

funcionarios militares de ese cuartel, instándolos a no tolerar ningu­

na expedición armada que parta desde este lado del río Grande n i 

ninguna organización que tenga tal propósito; que, de ser necesario, 

se proporcione ayuda m i l i t a r para salvaguardar el* respeto a l a 

neutralidad de los Estados Unidos; que se arreste a los transgre-

sores para que se les siga ju ic io de acuerdo con la ley, y que a los 

hombres armados que crucen la frontera desde México hacia el 

lado americano se les detenga inmediatamente, se les desarme y envíe 

bajo arresto a algún lugar en el interior del país.38 

E l D e p a r t a m e n t o de G u e r r a se apresuró a enviar a l l u g a r 

de los hechos órdenes de este tenor. Es evidente que e l general 

S h e r m a n pidió que se reconsiderara el asunto de l a detención 

de los mexicanos; u n a vez que e l presidente G r a n t y e l gabinete 

h u b i e r o n estudiado l a petición, d i e r o n órdenes a S h e r m a n p a r a 

que los pris ioneros sólo f u e r a n desarmados y en seguida se les 

dejara en l i b e r t a d , "excepto aquellos que usted o e l general 

O r d consideren conveniente retener, p o r ser los más peligrosos, 

p a r a que se les siga j u i c i o e n e l t r i b u n a l de D i s t r i t o " . 3 9 Q u e se 

sepa, n i e l general Díaz n i n i n g u n o de sus part idarios fue jamás 

c o n d u c i d o a j u i c i o p o r v i o l a r l a n e u t r a l i d a d de los Estados 

U n i d o s . 

E n l a frontera, l a revolución i b a cobrando fuerza. A pesar 

de que e l 7 de marzo había d i c h o Pot ter que González era u n 

"cabal lero m u y reposado" que residía en B r o w n s v i l l e , a los tres 

días tuvo que i n f o r m a r que e l coronel D e v i n , comandante de 

R i n g g o l d Barracks, le había p a r t i c i p a d o que e l general G o n ­

zález se h a l l a b a e n C a m a r g o con doscientos hombres, a l m a n d o 

de los revolucionar ios , y que cuatrocientos alzados habían sa­

l i d o de Reynosa . E l c o r o n e l Potter insistía, s in embargo, e n 

q u e l a organización de l a p a r t i d a r e v o l u c i o n a r i a n o se había 

real izado e n suelo de los Estados U n i d o s . 4 0 A media noche d e l 

m i s m o 10 de marzo, P o t t e r tuvo n o t i c i a de que u n a p a r t i d a de 

revoluc ionar ios estaba a p u n t o de cruzar e l río desde M é xi c o ; 

a las dos de l a m a ñ a n a se dir igió h a c i a e l r ío, con u n g r u p o de 

soldados de caballería. Encontró los restos de u n campamento 

de unos setenta y c inco hombres , q u e h u y e r o n entre los chapa-
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n a l e s c u a n d o él se a p r o x i m a b a , abandonando su a lmuerzo a 

m e d i o preparar . E l general O r d supo el 13 de marzo, p o r con­

d u c t o d e l m a y o r C l e n d e n i n , comandante de F o r t M c l n t o s h , 

q u e del lado norteamericano se preparaba u n m o v i m i e n t o p a r a 

a y u d a r a los revoluc ionar ios . Se habían pedido a C o r p u s C h r i s t i 

5,000 fusiles y 28,000 cartucheras, y C l e n d e n i n so l ic i taba e l en­

v ío de más soldados p a r a c u m p l i r con las instrucciones e impe­

d i r que las armas l legaran a México. Se supo que a las 3 p . m . de 

a q u e l día había caído N u e v o L a r e d o en manos de los porf ir is-

tas y que éstos estaban haciendo proclamas en favor de P o r f i r i o 

Díaz . E l general D e l a B a r r a , procediendo de acuerdo con ins­

trucciones directas d e l presidente L e r d o , tomó entonces el 

m a n d o de t o d a l a l ínea d e l río B r a v o . 4 1 

E l 14 de marzo informó C l e n d e n i n que P e d r o Arreóla es­

taba al m a n d o de los revolucionarios de N u e v o L a r e d o y que 

h a b í a lanzado u n a p r o c l a m a en favor de Díaz. A l alcalde y a l 

a y u n t a m i e n t o se les exigió que suscribieran los manifiestos de 

adhesión a Díaz y, como ellos se negaran, se les int imó a pasar 

a l l ado norteamer icano en u n plazo de cinco horas. Arreóla 

a f i r m a b a estar actuando en c a l i d a d de agente personal de Díaz, 

a u n q u e n i n g u n a de las proclamas l levaba l a f i r m a de d o n 

P o r f i r i o . Más abajo de F o r t M c l n t o s h había gente armada 

que cruzaba e l río p o r los vados p a r a unirse a l m o v i m i e n t o re­

v o l u c i o n a r i o , y C l e n d e n i n pedía más fuerzas de caballería para 

p a t r u l l a r l a zona. O r d d i o instrucciones para que otra compa­

ñía - l a H , d e l 8<? de C a b a l l e r í a - reforzara l a guarnición de 

F o r t M c l n t o s h , y p id ió a l general S h e r i d a n "fondos, forraje, 

e tcétera" . 4 2 

L o s m o v i m i e n t o s de los porfiristas a lo largo de l a l ínea 

Reynosa-Camargo-Nuevo L a r e d o apenas eran el p r i n c i p i o de l a 

g r a n campaña que Díaz i b a a lanzar en l a f rontera d e l N o r t e . 

M a t a m o r o s , clave de l a frontera, era l a presa que buscaba. 

I I I 

D E S P U É S D E T O M A R los pueblos de l a parte al ta d e l río, los re­

v o l u c i o n a r i o s i b a n acercándose a M a t a m o r o s . E l 20 de m a r z o 
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i n f o r m a b a e l coronel Potter que habían acampado a unos 

cuantos kilómetros de l a c i u d a d . Ese día, e l general D e l a 

B a r r a envió a u n f u n c i o n a r i o a F o r t B r o w n p a r a pe di r a Pot ter 

que prestara a l gobierno m e x i c a n o 500 l ibras de pólvora p a r a 

cañón. Pot ter d i jo que no, y su negativa recibió l a aprobación 

d e l general O r d . « Rechazado p o r e l ejército de los Estados 

U n i d o s , e l general D e l a B a r r a pensó en l a M a r i n a norteame­

r icana , cuyo representante en l a región, e l U S S R i o B r a v o , aca­

baba de regresar, después de haber l levado a l cónsul W i l s o n 

en su viaje de inspección. D e l a B a r r a encontró a l comandante 

J o h n s o n m u c h o más i n c l i n a d o a ayudarle y, tras u n a escara­

m u z a epistolar, J o h n s o n le h izo entrega de 160 l ibras de pól­

vora de cañón, que era todo l o que tenía. 

C o m o D e l a B a r r a pedía además otras armas y m u n i c i o n e s , 

Johnson giró esa petición p o r telégrafo a l D e p a r t a m e n t o de 

M a r i n a de W a s h i n g t o n a f i r m a n d o que, a su j u i c i o , M a t a m o r o s 

podría quedar en poder de las fuerzas d e l gobierno, con l o c u a l 

éstas estarían e n condiciones de proteger a los extranjeros re­

sidentes e n l a c i u d a d contra los insurgentes. 4 * Así, pues, el 

único m a t e r i a l de guerra p r o p o r c i o n a d o p o r u n a dependencia 

o f i c i a l de los Estados U n i d o s a u n a de las facciones conten­

dientes en M é x i c o consistió e n 160 l ibras de pólvora de cañón, 

que l a M a r i n a d i o a l general lerdista que comandaba l a l ínea 

d e l r ío B r a v o . 

Debe también señalarse que esta ayuda puso de manif iesto 

u n a curiosa discrepancia de intereses, pues las fuerzas navales 

norteamericanas de l a región s impat izaban con el gobierno ler­

dista, mientras que el ejército se mostró tan indiferente, que de 

hecho ayudó a los porfir istas, cuyos depósitos de armas en los 

Estados U n i d o s q u e d a r o n intactos. Es difícil p r o b a r esta aseve­

ración, pero cuando se leen todos los documentos salta a l a vis­

ta ese contraste de actitudes entre las dos fuerzas mi l i tares de 

los Estados U n i d o s . Esto, p o r supuesto, n o ocurría en los res­

pectivos minister ios e n W a s h i n g t o n , los cuales adoptaron siem­

pre u n a estricta n e u t r a l i d a d en los asuntos de l a f rontera me­

x i c a n a . 

P o r f i r i o Díaz acabó de quitarse l a máscara hacia e l 20 de 
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m a r z o ; cruzó e l río y se proclamó "comandante en jefe d e l Ejér­

c i to C o n s t i t u c i o n a l p a r a l a Defensa de las L ibertades de Mé­

x i c o " ; a l día siguiente, en P a l o B l a n c o , a l Sur de M a t a m o r o s , 

h i z o públ ico e l P l a n de P a l o B l a n c o , que en cierta f o r m a m o d i ­

f i c a b a el P l a n de T u x t e p e c . 4 5 E l comandante J o h n s o n calcula­

b a que las fuerzas de Díaz serían de 400 a 500 hombres, " i n s u f i ­

cientemente armados y s in m u c h a organización", pero añadía 

que , aunque l a fuerza era pequeña, n o resultaba i n f e r i o r a las 

que e l gobierno había r e u n i d o para resistir su ataque; sol ic i­

taba instrucciones d e l Secretario de l a M a r i n a d i c i e n d o que, 

p o r escasa q u e fuera l a ayuda que el R i o B r a v o p r o p o r c i o n a r a 

a las autoridades mexicanas, podría ser de i m p o r t a n c i a . E l 

cónsul W i l s o n ca lculaba en u n m i l l a r de hombres las fuerzas 

de Díaz, e informó a l D e p a r t a m e n t o de Estado que el general 

D e l a B a r r a trataba de organizar u n a g u a r d i a n a c i o n a l p a r a l a 

defensa de M a t a m o r o s . C o m o esto requería d i n e r o , D e l a B a r r a 

había p e d i d o a los comerciantes de l a c i u d a d unos 15,000 a 

20,000 pesos como antic ipos sobre derechos de importación. 

A s i m i s m o , W i l s o n expresaba su confianza de que e l Departa­

m e n t o de Estado aprobaría l a entrega que J o h n s o n hizo de l a 

pólvora, d i c i e n d o : 

E n vista de las relaciones que existen entre los Estados Unidos y 

el gobierno general de México, y de que en su mayor parte los re­

volucionarios son partidarios del general Cort ina, que tantas di f icul ­

tades han causado a los dos países en esta frontera, confío en que se 

aprobará m i acción y la del teniente comandante Johnson.4G 

E n les momentos en que los revoluc ionar ios amenazaban 

M a t a m o r o s , e l representante de l a M a r i n a , comandante J o h n ­

son, y el d e l Ejército, coronel Potter, t u v i e r o n u n a entrevista 

e n l a que J o h n s o n d i o n o t i c i a d e l asunto de la pólvora y, ade­

más, le d i j o a Pot ter que, si se l o pedían, haría desembarcar 

fuerzas d e l R i o B r a v o p a r a ayudar a l gobierno; Pot ter respon­

dió con gran énfasis que él creía que las fuerzas de los Estados 

U n i d o s no tenían n a d a que hacer en l a revolución de M é x i c o , 

" a menos que las operaciones se e x t i e n d a n a este l a d o " . E n 

u n a carta personal a l general O r d , Potter comentaba, después 

de relatar l a entrevista: " A q u í entre nosotros, creo que el a m i -



388 R I C H A R D B L A 1 N E M c C O R N A C K 

go W i l s o n está metiendo su cuchara" . T a m b i é n le n o t i f i c a b a 

a O r d h a b e r rec ib ido sus instrucciones de que por n i n g ú n mo­

tivo obstacul izara l a acción de las fuerzas navales de l a zona, 

y se que jaba con cierto enfado, d i c i e n d o que él suponía q u e 

J o h n s o n estaba bajo e l m a n d o de O r d . Es interesante señalar 

que e l D e p a r t a m e n t o de G u e r r a remitió a l de Estado este i n ­

forme e n que Potter decía su opinión sobre e l cónsul de M a ­

tamoros . 4 7 

A l general O r d le pareció bastante grave que J o h n s o n h u ­

biera prestado l a pólvora, e hizo saber a l Departamento de 

G u e r r a que, en su opinión, c u a n d o el Ejército y la M a r i n a se 

h a l l a r a n en u n m i s m o lugar , deberían guiarse por las mismas 

órdenes. A esto replicó e l Secretario de G u e r r a que no quería 

inmiscuirse en los asuntos d e l D e p a r t a m e n t o de M a r i n a , y d i o 

a O r d instrucciones de n o i n t e r v e n i r " s i n i n f o r m a r a este De­

partamento tan p r o n t o como sea p o s i b l e " . 4 8 

E n M a t a m o r o s l a situación era cada vez peor. E l 30 de 

marzo el general D e l a B a r r a declaró a l a c i u d a d en estado 

de sitio y prohibió el paso d e l chalán que c o m u n i c a b a con 

B r o w n s v i l l e . C i t ó a los seis comerciantes extranjeros de la 

c i u d a d , cuatro de los cuales eran ciudadanos norteamericanos, 

para que fueran a ver lo en la aduana. A l l í exigió que cada 

u n o c o n t r i b u y e r a con 1,500 pesos; como todos se negaron a 

entregar esa suma, q u e d a r o n detenidos hasta cerca de l a m e d i a 

noche, a u n q u e f ina lmente se les permitió regresar a sus casas. 

U n c i u d a d a n o norteamericano, L u s t e n d a l , no asistió a la cita 

y fue arrestado p o r el general T o l e d o , subcomandante de l a 

c i u d a d , y c o n d u c i d o a las fortif icaciones l lamadas "Puertas 

Verdes" . 

E l cónsul W i l s o n se puso en m o v i m i e n t o . Te legraf ió a l 

D e p a r t a m e n t o de Estado p i d i e n d o permiso de usar el R i o 

B r a v o y las tropas de F o r t B r o w n p a r a o b l i g a r a que so l taran 

al preso. E n seguida buscó afanosamente a De la B a r r a , que 

ignoraba l a acción d e l general T o l e d o , y logró que L u s t e n d a l 

fuera puesto en l i b e r t a d . A su vez, el Departamento de Estado 

actuó con rapidez , hac iendo que el Departamento de M a r i n a 

girara órdenes a l comandante J o h n s o n " p a r a obrar de acuerdo 
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c o n el cónsul americano a f i n de proteger l a v i d a y las propie­

dades de los c iudadanos norteamericanos" . A l env iar este des­

p a c h o a W i l s o n , e l D e p a r t a m e n t o de Estado añadía que se ha­

b í a rec ib ido u n a petición p a r a que e l cónsul norteamericano 

h i c i e r a va ler sus buenos oficios en favor de los c iudadanos 

ingleses, franceses y alemanes que vivían en l a región. C u a n d o 

e l R i o B r a v o recibió las órdenes del D e p a r t a m e n t o de M a r i ­

n a , enfiló h a c i a e l lado m e x i c a n o y ancló e n M a t a m o r o s . A l 

hacer esta m a n i o b r a , el R i o B r a v o estuvo a p u n t o de chocar 

c o n e l barco L e o a l a a l t u r a de F o r t B r o w n . J o h n s o n p i d i ó a 

P o t t e r que m a n d a r a q u i t a r de allí a l L e o , pero su petición re­

c ibió u n a lacónica negativa. Potter se quejó ante O r d de que 

J o h n s o n desobedecía sistemáticamente sus órdenes y que, p o r 

l o tanto, n o permitir ía que e l R i o B r a v o o sus botes tocaran 

t ierra dentro de los límites de l a guarnición. 

A n c l a d o e l R i o B r a v o e n aguas mexicanas, J o h n s o n y W i l ­

son l l a m a r o n a D e l a B a r r a y le h i c i e r o n reclamaciones p o r e l 

t ratamiento dado a L u s t e n d a l . Se citó a l general T o l e d o y a 

s u ayudante, y f ina lmente l a responsabi l idad recayó sobre e l 

ayudante, q u e fue dest i tuido, aunque W i l s o n y J o h n s o n te­

n ían l a seguridad de que l a c u l p a había sido de T o l e d o . D u ­

rante los meses siguientes, que fueron m u y penosos p a r a l a 

c i u d a d , el R i o B r a v o permaneció anclado en Matamoros.*» 

E l 2 de a b r i l de 1876, aniversario de l a t o m a de P u e b l a , 

consiguió Díaz e l m a y o r de sus tr iunfos e n l a frontera N o r t e 

durante l a revuel ta de T u x t e p e c . E n las pr imeras horas de 

ese día P o r f i r i o ordenó que sus fuerzas m a r c h a r a n sobre las 

fortif icaciones de M a t a m o r o s . A l acercarse Díaz, l a g u a r d i a 

n a c i o n a l , que D e l a B a r r a había organizado apresuradamente 

p a r a defender l a c i u d a d , se negó a obedecer a sus oficiales, 

depuso las armas y se u n i ó a los insurgentes. D e l a B a r r a 

trató en v a n o de r e u n i r a sus hombres y se retiró, c o n los 

pocos leales q u e le q u e d a r o n , hac ia u n o de los fuertes que pro­

tegían l a c i u d a d , donde recibió u n a r e p e n t i n a andanada. Des­

pués de esto, D e l a B a r r a renunció a toda defensa y escapó p o r 

e l río h a c i a B r o w n s v i l l e . E l único cuerpo de ejército que 

permaneció l e a l a l presidente L e r d o y a l gobierno centra l fue-
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r o n las pocas tropas regulares que m a n d a b a el corone l C r i s t o ; 

éstas se sostuvieron, s i n rendirse, hasta u n a h o r a después de 

que Díaz ocupó el resto de l a c i u d a d . E l general T o l e d o , c o n 

sus oficiales y sus soldados, se pronunció en favor de Díaz. 

E n seguida P o r f i r i o se d i o a organizar la c i u d a d , y todo 

q u e d ó e n c a l m a tras l a l u c h a i n i c i a l . C o m o Díaz había l a n ­

zado su ataque s i n p e d i r de antemano l a rendición de l a 

plaza, los extranjeros y los vecinos n o t u v i e r o n t i e m p o de 

escapar. D a d a la f a c i l i d a d con que fue tomada M a t a m o r o s y en 

vista de que, según informó W i l s o n a l D e p a r t a m e n t o de Es­

tado, " l a presencia d e l cañonero R i o B r a v o . . . contr ibuyó 

grandemente a conservar e l o r d e n y mantener u n absoluto 

respeto a los derechos de los extranjeros residentes d u r a n t e e l 

conf l ic to" , n o se supo de n ingún daño contra los extranjeros o 

los habitantes pacíficos. L a mayoría de los funcionar ios d e l 

gobierno m e x i c a n o escaparon p o r el río, con permiso de Díaz, 

tras refugiarse transi tor iamente en el consulado norteamerica­

no. W i l s o n e n persona acompañó a l a señora de D e l a B a r r a 

y a sus hijos hac ia suelo norteamericano, después de guardar 

sus muebles e n e l c o n s u l a d o . 5 0 

L a presencia de los func ionar ios mexicanos en terreno nor­

teamericano causó algunos dolores de cabeza a l corone l Pot¬

ter. T r e s oficiales y q u i n c e soldados fueron arrestados, despo­

jados de sus armas y puestos luego en l i b e r t a d . Potter aseguró 

a O r d q u e pensaba tratarlos como a part iculares, y que si 

querían v o l v e r a cruzar e l río p a r a unirse a Díaz, como algu­

nos h i c i e r o n , él no se lo i m p e d i r í a . 5 1 E l general D e l a B a r r a 

p u d o usar el telégrafo m i l i t a r de los Estados U n i d o s p a r a 

a n u n c i a r a l a c i u d a d de M é x i c o su presencia en B r o w n s v i l l e ; 

a continuación p id ió a u n sargento d e l C u e r p o de Señales 

permiso de p o n e r u n operador suyo en l a o f i c ina telegráfica 

p r i v a d a de R o m a , T e x a s , ofreciendo pagar p o r ese p r i v i l e g i o . 

Se suscitó así u n a cuestión que fue a dar hasta l a Secretaría 

de G u e r r a . D e l a B a r r a argüía que a Díaz se le permit ía usar 

l a l ínea p a r a t r a s m i t i r sus mensajes y exigía e l m i s m o trato. 

E l sargento informó a Potter , y éste negó el permiso y ordenó 

e n seguida que se v i g i l a r a l a l ínea, en prevención de que los 
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seguidores de D e l a B a r r a cortaran e l a lambre en su afán de 

interceptar los mensajes de D í a z . 5 2 C u a n d o el general O r d 

turnó esta información a l general Sher idan, h izo u n comen­

t a r i o interesante sobre e l p a p e l que, en cuanto comandante 

general de las tropas de T e x a s , se sentía obl igado a desempe­

ñar en l a revolución de M é x i c o : 

L a línea de conducta que me ha parecido acorde con el deseo 

del gobierno, en relación con los partidos contendientes del lado 

mexicano del río Grande, es de una estricta neutralidad, sin favo­

recer a unos n i a otros, y proteger hasta donde sea posible a los 

ciudadanos americanos contra los daños que pudieran causarles los 

dos partidos. Ocasionalmente hay oportunidad de favorecer los i n ­

tereses gobiernistas de México; me incl ino a creer que el deseo del 

gobierno es que las autoridades militares de esta zona procedan así, 

y, en tal caso, me gustaría que se dijera o insinuara eso.53 

E l general S h e r i d a n añadió este comentar io: 

Los oficiales que prestan servicio en Texas no debieran (y creo 

que así opinan ellos mismos) tomar partido por ninguno de los ban­

dos mexicanos en pugna, sino, por el contrario, observar una estricta 

neutralidad.54 

E l Secretario de G u e r r a y el general Sherman, jefe d e l 

C u e r p o de Señales, estuvieron de acuerdo con e l general She­

r i d a n . 

Seguro p o r e l m o m e n t o en M a t a m o r o s , P o r f i r i o Díaz trató 

de dar a su g o b i e r n o u n cariz de lega l idad. E l m i s m o día se 

comunicó con e l cónsul americano informándole que había 

tomado la c i u d a d y que estaba d a n d o los pasos necesarios " p a r a 

l a seguridad de las personas y de los intereses de los vecinos". 

M á s tarde d i j o que estaba reorganizando la administración 

públ ica , con objeto de que los negocios v o l v i e r a n a l a nor­

m a l i d a d y m u y p r o n t o los c iudadanos y los extranjeros p u ­

d i e r a n gozar o t r a vez de l a t r a n q u i l i d a d a que d a b a n derecho 

las leyes nacionales y los tratados de amistad entre M é x i c o y 

las potencias extranjeras. W i l s o n apenas contestó con u n la­

cónico acuse de r e c i b o . 5 5 

E l l a de a b r i l a n u n c i ó Díaz que había asumido todos los 
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poderes presidenciales y procedió a hacer n o m b r a m i e n t o s fe­

derales en l a zona o c u p a d a p o r sus tropas. W i l s o n in formó 

que Díaz había escogido a los funcionarios de entre los segui­

dores de C o r t i n a y que, " e n r e a l i d a d , el general Díaz debe su 

éxito en esta frontera a los part idar ios de C o r t i n a , y está en sus 

manos p o r completo, pues n i u n solo día h u b i e r a p o d i d o sos­

tenerse s i n e l apoyo de aquél los" . E n M a t a m o r o s n o se pro­

d u j e r o n violencias, pero persistía l a atmósfera de insegur idad, 

y los negocios se h a l l a b a n p o r los suelos. E n dos ocasiones 

convocó Díaz a los comerciantes con el f i n de a u m e n t a r los 

fondos de l a revuelta , pero n o despertó entusiasmo n i logró 

apoyo. A W i l s o n le parecía que Díaz estaba tan u r g i d o de 

dinero que tendría que echar m a n o de u n préstamo forzoso. 

P o r f i r i o había hecho saber a los comerciantes que s in d i n e r o 

n o podría garantizar l a paz en Matamoros . P o r su parte, el 

comandante J o h n s o n advirt ió a los comerciantes extranjeros 

que, si a l g u n o contr ibuía v o l u n t a r i a m e n t e a los fondos de 

guerra de Díaz, n o podría en m o d o a lguno p e d i r su protec­

c i ó n . 5 6 

Díaz no sólo trataba de organizar su gobierno y aumentar 

sus caudales, sino que concertaba también e l envío de armas 

para sus fuerzas desde e l l a d o norteamericano. E l 15 de a b r i l 

pasaron a p l e n a luz armas y munic iones de B r o w n s v i l l e a M a ­

tamoros, y a u n q u e W i l s o n hizo saber a Potter que todas las 

armas que l legaban a las líneas porfiristas eran confiscadas 

inmediatamente p o r Díaz, e l comandante de F o r t B r o w n n o 

quiso i m p e d i r los envíos. Pocos días después, los funcionarios 

mexicanos que se h a l l a b a n en e x i l i o d i j e r o n a l comandante 

J o h n s o n que u n a g r a n c a n t i d a d de armas y munic iones , entre 

ellas cuatro cañones, habían l legado a B r o w n s v i l l e y estaban 

a p u n t o de ser l levadas furt ivamente a l otro lado del río, en 

vista de que los func ionar ios aduanales de los Estados U n i d o s 

n o habían q u e r i d o p e r m i t i r su exportación. 

J o h n s o n ordenó i n m e d i a t a m e n t e que su lancha de v a p o r 

p a t r u l l a r a e l río entre M a t a m o r o s y B r o w n s v i l l e , y luego se 

mostró satisfecho de haber evitado que las armas l legaran a 

manos de D í a z . 5 7 U n a vez más, el Ejército parecía ayudar a 
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D í a z , a l paso que l a M a r i n a dirigía sus esfuerzos en favor de 

los lerdistas. 

M i e n t r a s Díaz trataba de consol idar su posición p a r a re­

s is t i r e l contraataque que p r e p a r a b a n las fuerzas lerdistas, e l 

teatro de los sucesos se desplazó momentáneamente hac ia 

N u e v o L a r e d o , donde se p r o d u j o u n inc idente que estuvo a 

p u n t o de hacer intervenir activamente en l a revolución a los 

Estados U n i d o s . E l 27 de marzo, con u n a fuerza de 500 h o m ­

bres, e l corone l Ordóñez había arrebatado N u e v o L a r e d o a 

ios revoluc ionar ios ; después de e l lo , e l grueso de las tropas 

se ret iró de l a c i u d a d , dejando sólo u n a pequeña guarnición; 

a l ver eso, los porfiristas atacaron u n a vez más e l 10 de a b r i l , 

y dos días después t o m a b a n l a p laza . E n e l furioso t iroteo 

r e s u l t a r o n heridos u n h o m b r e y dos mujeres d e l lado norte­

a m e r i c a n o . E l m a y o r M e r r i a n , comandante de F o r t M c l n -

tosh, creyó que los tiros habían sido intencionales e informó 

a l c o m a n d a n t e federal de N u e v o L a r e d o que n o toleraría más 

disparos a través d e l río. P a r a d a r fuerza a su reclamación 

puso u n cañón en posición de t i ro , y n o t a r d a r o n en l legar 

disparos provenientes d e l lado m e x i c a n o . E l teniente Saxton, 

encargado d e l cañón, pidió órdenes a M e r r i a n , y cuando se 

le d i j o q u e sus instrucciones eran bastante claras, ordenó dis­

p a r a r sobre N u e v o L a r e d o ; l a granada estalló p o r e n c i m a de 

las cabezas de los federales. L u e g o v i n o u n segundo disparo, 

c o n b a l a sólida, h a c i a l a c i u d a d y e n seguida u n a tercera y 

u n a cuarta granadas " d i r i g i d a s h a c i a l a posición de Q u i n -

tano" .58 L a expectación subió de p u n t o entre los soldados de 

los Estados U n i d o s cuando se supo que se había impuesto u n 

préstamo forzoso a los comerciantes extranjeros de N u e v o 

L a r e d o , c o n amenazas contra sus vidas y propiedades si n o 

obedec ían de i n m e d i a t o . 

U n a vez más se suscitó l a grave cuestión: ¿hasta dónde 

d e b í a n l legar los Estados U n i d o s p a r a proteger a sus ciuda­

danos residentes en suelo m e x i c a n o c o n t r a los daños y per ju i ­

cios causados p o r l a revolución? Esto d i o l u g a r a muchos co­

mentar ios interesantes en los dist intos conductos mi l i tares . 

A l c o m u n i c a r l e a O r d l o d e l préstamo forzoso, M e r r i a n 
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di jo que sus fuerzas estaban listas para ayudar a l agente co­

m e r c i a l de los Estados U n i d o s en N u e v o L a r e d o y p a r a pro­

teger a los c iudadanos americanos; le pedía a O r d sus ins­

trucciones y más tropas. E l general O r d contestó: 

Usted permanecerá estrictamente neutral respecto a todo lo que 

acontezca en México y no llevará fuerzas al otro lado del río, a 

menos que se le ordene. No es posible darle más fuerzas. Los ban­

dos contendientes de México hacen tal cosa con pleno conocimiento 

de que es costumbre invariable del país imponer préstamos forzo­

sos cuando hay revoluciones, y tenemos tan poco derecho de enviar 

tropas a Nuevo Laredo como a la ciudad de México en esta misión 

protectora.59 

A u n q u e el general Sher idan estuvo de acuerdo con O r d 

y añadió que, e n su opinión, el asunto de N u e v o L a r e d o n o 

tenía i m p o r t a n c i a , sus superiores t o m a r o n m u c h o más en se­

r i o l a cosa en W a s h i n g t o n , ta l vez p o r q u e e l cónsul W i l s o n 

había telegrafiado a l D e p a r t a m e n t o de Estado ex ig iendo que 

"las autoridades mi l i tares de l a f rontera texana cooperen con 

los func ionar ios consulares para evitar que los c iudadanos de 

los Estados U n i d o s en M é x i c o sean robados p o r los revolu­

cionarios, so pretexto de u n emprést i to" . 6 0 W i l s o n n o entró 

en acción hasta q u e supo que N u e v o L a r e d o había sido to­

m a d o e l 11 de a b r i l p o r las fuerzas de Díaz y que éstas, a su 

vez, h a b í a n impuesto u n préstamo forzoso a los comercian­

tes extranjeros. L o s cabecillas de Díaz amenazaron con a b r i r 

las tiendas de los extranjeros y vender las mercancías hasta 

d o b l a r la c a n t i d a d que exigían si no se c o m p l e t a b a i n m e d i a ­

tamente el empréstito. 

E l agente c o m e r c i a l de los Estados U n i d o s en N u e v o L a -

redo pidió a l m a y o r M e r r i a n que v i n i e r a c o n sus tropas, pero 

supo que éste n o podría a c u d i r n i tenía fuerzas bajo su m a n d o 

p a r a ayudar lo , a u n q u e p u d i e r a . O r d apeló a S h e r i d a n p a r a 

que le e n v i a r a instrucciones más definidas, y S h e r i d a n re­

mitió el asunto a W a s h i n g t o n . 6 * C u a n d o e l D e p a r t a m e n t o 

de Estado sometió e l p r o b l e m a a l a atención d e l Secretario de 

G u e r r a , T a f t decidió entrar en act iv idad. Desde W a s h i n g t o n 

se e n v i a r o n órdenes p a r a proteger a los c iudadanos norte-
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americanos " c o n t r a tan ilegales ultrajes, y a que e l gobierno de 

M é x i c o es incapaz de evitarlos"; s in embargo, las órdenes 

i n s t a b a n a o b r a r con cautela y expresaban l a creencia de que 

e l solo m e n c i o n a r l a intención de env iar fuerzas e n misión 

p r o t e c t o r a resultaría suficiente. A l R i o B r a v o se le ordenó 

c o o p e r a r . 6 2 Inmediatamente O r d cablegrafió a M e r r i a n , co­

m a n d a n t e de F o r t M c l n t o s h , preguntándole de qué medios 

disponía p a r a cruzar el río, qué fuerza sería capaz de oponer 

e n caso necesario, y si podía p r o p o r c i o n a r forraje p a r a u n a 

c o m p a ñ í a de caballería. O r d d i o instrucciones de que u n a 

c o m p a ñ í a d e l 8 o de Cabal ler ía v i n i e r a desde F o r t D u n c a n a 

a u x i l i a r a las dos compañías de M e r r i a n , d e l 24? de C a ­

bal lería. 

T o d o esto hacía pensar en u n a posible ocupación de N u e ­

v o L a r e d o . 6 3 P o r f o r t u n a , los Estados U n i d o s , que estuvieron 

así a l borde de i n t e r v e n i r parc ia lmente en l a revolución de 

T u x t e p e c , n o t u v i e r o n que dar e l paso f i n a l , esto es, l l evar 

sus tropas a suelo mexicano. E l 19 de a b r i l , antes de que se 

c u m p l i e r a l a amenaza del préstamo forzoso, los porfiristas 

a b a n d o n a r o n otra vez N u e v o L a r e d o y pers iguieron río abajo 

a las tropas federales que se r e t i r a b a n . 0 4 

I n m e d i a t a m e n t e después surgió en M i e r u n a situación 

s i m i l a r , y e l agente comercia l p idió l a ayuda de tropas de 

R i n g g o l d Barracks , pero encontró m u y indiferentes a las au­

toridades. C u a n d o el Secretario de G u e r r a mostró l a petición 

d e l agente c o m e r c i a l a l general S h e r m a n , e l comandante ge­

n e r a l de l a A r m a d a de los Estados U n i d o s n o dejó dudas en 

c u a n t o a su l ínea de conducta respecto a las actividades revo­

l u c i o n a r i a s de M é x i c o : 

Sería muy imprudente permit ir a los comandantes regionales dar 

"protección" a los ciudadanos americanos residentes en los pueblos 

que están en el lado mexicano del río Grande, como Matamoros, 

M i e r , Laredo, etc., ya que tal cosa seguramente daría por resultado 

l a ocupación de todo el valle y no tardaríamos en vernos metidos en 

u n lío espantoso. 

Y o entiendo que el caso de Nuevo Laredo ha sido excepcional y 

que el Departamento de Guerra no es el indicado para proteger 

contra los impuestos -legales o forzosos- que fija una facción u 
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otra. Si nuestros comerciantes no están seguros en el lado mexicano 

del río Grande, tienen ahora la oportunidad de regresar a nuestro 

lado y debe comunicárseles que así lo hagan, a menos que el go­

bierno tenga la intención de seguir respaldándolos; en este caso, 

los comerciantes irán corriendo de u n lado a otro (y nosotros tras 

ellos), pidiendo todo el tiempo la protección de las fuerzas de los 

Estados Unidos contra esos "préstamos", que son u n medio bien co­

nocido de que todos los pronunciados se valen para cobrar impues­

tos extraordinarios. E l somero conocimiento que tengo del carácter 

de los mexicanos me hace pensar que la actual revolución de Díaz 

será de corta duración, y muy pronto será derrotada por e l general 

Escobedo, a quien conozco personalmente, y que no tardará en resta­

blecerse en la frontera del río Grande el poder central de México. 

Yo creo que no deberíamos aumentar estas complicaciones, si ello 

está en nuestra mano.es 

Estos comentarios del general S h e r m a n fueron trasmitidos 

a l Secretario de Estado p o r el de G u e r r a . 6 6 

I V 

S i L A S N O T I C I A S del gobierno m e x i c a n o sobre l o que pasaba 

e n la f rontera se h u b i e r a n reduc ido a los informes que e l em­

bajador norteamer icano en M é x i c o e n v i a b a a los Estados U n i ­

dos, el presidente L e r d o y sus hombres habr ían estado cierta­

mente m u y m a l informados. H a s t a e l 22 de a b r i l n o escribió 

Foster a W a s h i n g t o n , d i c i e n d o que Díaz había pasado de T e ­

xas a M é x i c o y h a b l a n d o d e l P l a n de P a l o B l a n c o . Respecto 

a la t o m a de M a t a m o r o s , Foster declaraba: "Éste es e l logro 

más i m p o r t a n t e de los revolucionarios , p o r q u e les d a l a l lave 

de l a f rontera y podrán obtener armas y abastecimientos m i ­

litares d e l exter ior . " T a m b i é n informó q u e e l b u e n éxito de 

Díaz e n M a t a m o r o s había hecho surgir u n a serie de p r o n u n ­

ciamientos en todas partes. H a c í a notar as imismo que e l go­

b i e r n o estaba concentrando rápidamente sus fuerzas bajo las 

órdenes d e l general Escobedo, a f i n de hacer frente a l a ame­

naza d e l N o r t e . 6 7 E l gobierno de L e r d o conf iaba e l éxito de 

s u contraataque e n e l vencedor de Querétaro, en e l h o m b r e 

que había c a p t u r a d o a M a x i m i l i a n o . Escobedo era ta l vez el 

mejor m i l i t a r de México , con l a posible excepción d e l p r o p i o 
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D í a z . L e r d o procuró que se d i e r a n a Escobedo las mejores 

tropas p a r a su expedición, de ta l m o d o que l a amenaza c o n t r a 

s u régimen rec ib iera u n golpe v io lento y e jemplar . E n l a úl­

t i m a semana de a b r i l , tras congregar sus tropas en M o n t e r r e y , 

Escobedo se encaminó h a c i a l a frontera. 

A l cabo de ciertos titubeos, Díaz decidió enfrentarse a las 

fuerzas de Escobedo sal iendo de M a t a m o r o s con el grueso de 

sus tropas. E l 25 de a b r i l dejó a l general González a l m a n d o 

de la c i u d a d , con u n a pequeña fuerza de 150 a 200 soldados 

p a r a mantener e l orden. E l comandante J o h n s o n observó per­

sonalmente l a sal ida de Díaz y calculó sus fuerzas en unos 1,500 

hombres, de los cuales sólo unos 1,000 i b a n b i e n armados. D í a z 

remontó el r ío hac ia e l N o r t e , y el 2 de mayo acampó entre 

C a m a r g o y M i e r . D e allí envió u n a avanzada de unos 600 

hombres en dirección de M o n t e r r e y . Más tarde comunicó 

J o h n s o n que todos entendían que el p l a n de Escobedo era es­

perar , b i e n atr incherado en las fortificaciones de M o n t e r r e y , 

e l ataque de los porfiristas; ta l vez esto e x p l i c a p o r qué Díaz 

salió de M a t a m o r o s con tan pocas fuerzas. Díaz a b a n d o n ó su 

campamento, y tras u n breve encuentro con l a v a n g u a r d i a de 

Escobedo, los revoluc ionar ios regresaron ordenadamente a 

Reynosa, seguidos de cerca p o r las fuerzas federales. T a l como 

i n f o r m a b a Foster a W a s h i n g t o n , l a atención de todo e l país se 

concentraba ahora en l a c i u d a d de M a t a m o r o s , donde cada 

facción esperaba resultados decisivos para el futuro.» 8 

Díaz, cuyas gentes desertaban cada vez más a causa de l a 

sed y l a fa l ta de provisiones, intentó entonces retirarse a 

M a t a m o r o s . Esto d i o l u g a r a que los funcionarios norteame­

ricanos de l a región se p r e p a r a r a n para otra racha de "agra­

v ios" contra los c iudadanos extranjeros residentes en los pue­

blos fronterizos. E l teniente coronel D e v i n , que había a s u m i d o 

el m a n d o de F o r t B r o w n e l 30 de a b r i l , notificó a los puestos 

mi l i tares fronterizos que " s i a l g u n a p a r t i d a de revoluc iona­

rios atraviesa e l río y comete robos y en e l l u g a r m e x i c a n o 

donde se refugien con su bot ín no hay autoridades, estén p r o n ­

tos para cruzar e l río y recuperar lo robado. H a y que obrar 

c o n cautela y con fuerzas suficientes".»» T a m b i é n l a M a r i n a 
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tomó precauciones. J o h n s o n , temiendo que e l regreso de Díaz 

dejara a M a t a m o r o s " a merced d e l peor elemento de esta fron­

tera, que llegará muerto de h a m b r e y s in m o r a l " , escribió a 

B r a d f o r d , comandante d e l U S S Marión, preguntándole si, l le­

gado e l caso, podría darle ayuda p a r a proteger las vidas y 

propiedades de los ciudadanos norteamericanos residentes en 

M a t a m o r o s . 7 0 

P e r o e l caso n o l legó a presentarse. A v a n z a n d o rápidamente 

c o n sus magníficas tropas, Escobedo persiguió m u y de cerca a 

Díaz, destacando a l m i s m o t iempo u n a fuerza a l m a n d o d e l 

general Revueltas , a q u i e n ordenó avanzar sobre M a t a m o r o s 

l o más rápidamente posible p a r a copar p o r completo a Díaz. 

Esta m a n i o b r a tuvo feliz éxito, y Díaz encontró cortado e l 

c a m i n o de M a t a m o r o s p o r e l veloz avance de Revueltas . E n ­

tonces P o r f i r i o torció hacia e l Sur, p o r e l c a m i n o de C i u d a d 

V i c t o r i a , y m a n d ó decir a González que a b a n d o n a r a a M a t a ­

moros y se reuniera con él. 

E n estas circunstancias, el general González se preparó a 

a b a n d o n a r l a c i u d a d , obedeciendo las órdenes de Díaz. L o s 

c iudadanos norteamericanos residentes e n M a t a m o r o s oyeron 

decir que, para evitar que e l general Revuel tas atacara l a 

poblac ión, González i b a a p o n e r extranjeros en las fort i f ica­

ciones. W i l s o n y J o h n s o n fueron a ver inmediatamente a l 

general González, q u i e n les aseguró que protegería a los ex­

tranjeros contra c u a l q u i e r daño o a g r a v i o . 7 1 M i e n t r a s tanto, l a 

fuerza p r i n c i p a l de Escobedo había l legado a las márgenes d e l 

B r a v o , donde escaseó el forraje. Escobedo envió al comandante 

de R i n g g o l d Barracks u n a n o t a en que le pedía prestadas 

16,000 l ibras de heno, p r o m e t i e n d o devolverlas tan p r o n t o 

como fuera posible. L a petición fue negada. E l 16 de mayo 

Escobedo l legó a Reynosa, y ese m i s m o día se d iv isaron, desde 

las torres de M a t a m o r o s , unas nubes de p o l v o que a n u n c i a b a n 

e l rápido avance d e l general Revuel tas . González trató de 

o b l i g a r a todos los mexicanos hábiles a que t o m a r a n las armas 

y defendieran l a c i u d a d , pero cientos de ellos h u y e r o n p o r e l 

r ío h a c i a B r o w n s v i l l e . 7 2 

E n l a noche d e l 17 de mayo, las tropas porfiristas comen-
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z a r o n a evacuar M a t a m o r o s . E l general González, que perma­

n e c i ó en su puesto con l a retaguardia hasta l a mañana siguien­

te, mandó decir a l cónsul a lemán E v e r m a n n y a W i l s o n que 

deseaba dejar en sus manos l a seguridad de l a c iudad. C u a n d o 

González salió c o n sus hombres de M a t a m o r o s , no q u e d ó en l a 

p o b l a c i ó n n i n g u n a a u t o r i d a d m e x i c a n a . L o s cónsules a lemán 

y norteamericano c o n v i n i e r o n en que l a única manera posible 

de resolver e l p r o b l e m a era p e d i r a l comandante J o h n s o n que 

desembarcara marineros del R i o B r a v o , anclado a l a sazón en 

l a margen m e x i c a n a . W i l s o n h izo que e l cónsul alemán escri­

b i e r a u n a s o l i c i t u d o f i c i a l en ta l sentido. C u a n d o J o h n s o n re­

c i b i ó l a s o l i c i t u d , se apresuró a desembarcar u n a fuerza y esta­

blec ió su cuartel en e l consulado de los Estados U n i d o s . T a m ­

b i é n se puso u n a g u a r d i a de m a r i n o s en e l chalán para v i g i l a r 

l a sal ida de m u l t i t u d de refugiados que deseaban l legar a 

B r o w n s v i l l e . W i l s o n , p o r su parte, m a n d ó u n a carta a l corone l 

D e v i n pidiéndole que evi tara e l paso de las personas q u e p u ­

d i e r a n causar dif icultades. D e v i n satisfizo esta petición, y 

advirt ió de paso que e l corone l C r i s t o podría intentar colarse. 

L a i n m e d i a t a respuesta a l a petición de W i l s o n constituye u n a 

de las numerosas pruebas de l o m u c h o que habían mejorado las 

relaciones de W i l s o n con J o h n s o n y con las autoridades m i l i ­

tares de F o r t B r o w n (todo esto aconteció inmediatamente des­

pués de que D e v i n sustituyó a Potter en el m a n d o del fuerte) . 7 3 

E l desembarco de los mar inos se efectuó a eso de mediodía, 

y poco después unos cuantos civiles mexicanos f o r m a r o n u n a 

p a t r u l l a , pero entre todos apenas reunían unos cuantos fusiles 

y pistolas. Entonces los mexicanos p i d i e r o n a W i l s o n que h i ­

c iera venir 50 soldados de caballería de F o r t B r o w n . W i l s o n 

pasó l a petición a D e v i n , y éste contestó que, aunque t u v i e r a a 

su disposición u n a fuerza semejante p a r a atravesar el r ío si 

fuera necesario, n o lo haría a menos que se presentara u n caso 

verdaderamente urgente. 

D u r a n t e l a i n q u i e t a noche d e l 18 de mayo, l a fuerza n a v a l 

patru l ló las calles, pero, como todo estaba en orden, n o se 

e n v i a r o n más notas a F o r t B r o w n e n s o l i c i t u d de refuerzos. 

W i l s o n m a n d ó u n correo a l general Escobedo, que pernoctaba 
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e n u n campamento distante unos 35 kilómetros, p a r a hacerle 

saber cómo estaban las cosas en M a t a m o r o s . E n B r o w n s v i l l e , el 

general D e l a B a r r a había pasado el día r e u n i e n d o u n a fuerza 

de unos 300 lerdistas; a l caer l a tarde, p a r a evitar dif icultades 

c o n las patrul las de D e v i n , decidió cruzar el río unos kilóme­

tros a r r i b a de B r o w n s v i l l e y envió u n a n o t a a W i l s o n dicién-

dole que se disponía a avanzar con sus fuerzas para tomar po­

sesión de l a c i u d a d . W i l s o n m a n d ó l l a m a r a J o h n s o n en se­

g u i d a , y cuando ambos p r e p a r a b a n u n a respuesta adecuada 

p a r a D e l a B a r r a , los lerdistas v o l u n t a r i o s entraron en l a plaza. 

Pocos m i n u t o s después regresó e l correo que W i l s o n había 

m a n d a d o a Escobedo trayendo u n mensaje en que éste decía 

que había dado a D e l a B a r r a instrucciones de tomar M a t a ­

moros, y que también e l general Revuel tas venía a marchas 

forzadas desde su campamento, distante unos kilómetros. M e ­

d i a h o r a más tarde, poco después de l a m e d i a noche, llegó el 

general Revueltas con 1,000 hombres; en l a plaza central , el 

cónsul norteamericano y el alemán, acompañados d e l coman­

dante J o h n s o n y d e l general D e l a B a r r a , le h i c i e r o n entrega 

o f i c i a l de l a c i u d a d . Poco después de l a m a d r u g a d a del 20 de 

mayo, Escobedo y e l cuerpo p r i n c i p a l de su fuerza federal des­

f i l a b a n p o r las calles. L o s dos destacamentos de Escobedo 

i m p r e s i o n a r o n m u y favorablemente a las autoridades de los 

Estados U n i d o s que v i e r o n e l desfile. J o h n s o n , refiriéndose a 

las tropas de Revueltas, d i jo que eran "hombres b i e n d isc ip l i ­

nados"; a W i l s o n le pareció el de Escobedo " e l ejército mejor 

armado, e q u i p a d o y d i s c i p l i n a d o que he visto en México, y 

que honraría por su presentación a c u a l q u i e r país"; y eso que 

los soldados habían tenido que e m p r e n d e r u n a m a r c h a for­

zada p a r a l legar a l a p o b l a c i ó n . " 

A p e n a s c o n c l u i d a la ceremonia de l a entrega de la c i u d a d 

a l general Escobedo, el comandante J o h n s o n ordenó que las 

fuerzas navales se r e t i r a r a n al R i o B r a v o . W i l s o n informó a 

W a s h i n g t o n que se había m a n t e n i d o e l b u e n orden en l a ciu­

d a d gracias a J o h n s o n ; a l m i s m o t i e m p o , e l cónsul alemán 

agradeció of ic ia lmente a W i l s o n , en n o m b r e del gobierno i m ­

p e r i a l de A l e m a n i a , " l a rapidez y b u e n a v o l u n t a d con que 
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u s t e d prestó su ayuda y cooperación p a r a proteger los intereses 

de este c o n s u l a d o " . 7 5 E l D e p a r t a m e n t o de Estado temía que el 

presidente L e r d o protestara enérgicamente p o r el hecho de 

q u e W i l s o n y J o h n s o n h u b i e r a n desembarcado fuerzas norte­

americanas en suelo de México p a r a mantener el orden en u n a 

c i u d a d m e x i c a n a ; el D e p a r t a m e n t o le expl icó a Foster que e l 

h e c h o le había parecido a l gobierno de los Estados U n i d o s 

" t a n evidentemente necesario y justo, que se espera que el go­

b i e r n o m e x i c a n o n o lo desapruebe. . . " . E l Secretario de R e l a ­

ciones Exter iores consultó e l asunto con e l presidente L e r d o , y 

l a respuesta - c o m u n i c a d a p o r él a F o s t e r - fue que había sido 

t a n a r b i t r a r i a l a conducta d e l cabeci l la rebelde a l no p e r m i t i r 

q u e los ciudadanos mexicanos y los extranjeros residentes aten­

d i e r a n a la seguridad de l a c i u d a d cuando abandonó l a plaza, 

q u e l a ac t i tud del cónsul de los Estados U n i d o s no era obje­

table , y que a L e r d o le parecía u n incidente a todas luces 

e x c e p c i o n a l y ú n i c o . 7 6 

E l general González se retiró con sus fuerzas hacia el ca­

m i n o de C i u d a d V i c t o r i a para unirse a Díaz, que se ret i raba 

h a c i a el Sur con el resto de sus tropas. E l general Fuero salió 

m i e n t r a s tanto de M o n t e r r e y y las dos fuerzas trabaron com­

bate en Icamole, donde los porfir istas fueron derrotados. C o n 

e l ánimo abat ido p o r este revés, que los porfiristas presentaron 

s iempre como v ic tor ia , Díaz decidió abandonar el m a n d o per­

s o n a l de sus tropas en l a campaña d e l N o r t e y reunirse con sus 

p a r t i d a r i o s d e l Sur. Después de esto, P o r f i r i o encontró m o d o 

de colarse a través de l a f rontera; se embarcó luego e n N u e v a 

Or leáns y a l f i n desembarcó en V e r a c r u z . 7 7 González se metió 

e n e l monte con los que seguían fieles a l a causa porf ir is ta y se 

las arregló p a r a evitar su c a p t u r a hasta que p u d o reaparecer 

c o n fuerzas e n el m o m e n t o o p o r t u n o . L a siguiente vez que 

P o r f i r i o Díaz visitó los Estados U n i d o s fue en su viaje de 

bodas, durante el c u a l estuvo en varias ciudades; en fecha 

poster ior se reunió en E l Paso con el presidente W i l l i a m 

H o w a r d T a f t , h i j o d e l m i s m o secretario de G u e r r a que había 

manejado la polít ica m i l i t a r norteamericana durante los su­

cesos que acabamos de narrar . 
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V 

E L R E S T O ES E P Í L O G O . Después de dejar M a t a m o r o s bajo el 

m a n d o d e l general Revueltas, Escobedo p i d i ó y obtuvo trans­

porte p a r a él y su estado m a y o r e n l a l a n c h a de vapor d e l R i o 

B r a v o . Revueltas y D e v i n t u v i e r o n varias entrevistas en las 

semanas siguientes y se f i r m a r o n acuerdos, satisfactorios para 

ambas partes, relativos a los ladrones de ganado. P o r desgra­

cia p a r a l a t r a n q u i l i d a d de l a frontera, e n los primeros días de 

j u l i o C o r t i n a escapó de su prisión en l a C a p i t a l e inmediata­

mente se dirigió a l a frontera, donde m u y p r o n t o amenazó a 

M a t a m o r o s con unos 700 hombres. U n a vez más e l cónsul de 

los Estados U n i d o s , contando con l a b u e n a v o l u n t a d del co­

m a n d a n t e de F o r t B r o w n , p i d i ó a W a s h i n g t o n que le p e r m i ­

t iera traer tropas de los Estados U n i d o s a M é x i c o p a r a auxi ­

l i a r a las autoridades mexicanas, pero l a respuesta del presi­

dente G r a n t y de C a m e r o n , su nuevo secretario de G u e r r a , 

fue que se siguiera u n a polít ica de n e u t r a l i d a d . 7 8 

L a f rontera estuvo en efervescencia durante los meses res­

tantes de 1876, mientras Díaz reunía sus fuerzas e n e l Sur y 

m a r c h a b a contra l a C a p i t a l . E r a m u y frecuente que, a l caer 

a lgún p u e b l o fronterizo, los c iudadanos norteamericanos pidie­

r a n protección contra las amenazas a sus vidas y haciendas, pero 

las fuerzas mi l i tares y navales de los Estados U n i d o s m a n t u ­

v i e r o n u n a ac t i tud v ig i lante y prudente . D e v i n en F o r t B r o w n , 

y Revuel tas en M a t a m o r o s , m a n t u v i e r o n siempre u n estrecho 

y amistoso contacto. 

L a n o t i c i a de l a r o t u n d a v i c t o r i a de Díaz contra las fuerzas 

d e l presidente L e r d o en Tecoac , el 16 de n o v i e m b r e (victoria 

q u e fue ta l , y no u n a derrota, gracias al general González, que 

l legó a ú l t ima h o r a con unos 4,000 h o m b r e s ) , produjo grandes 

cambios e n las condiciones de l a frontera. Revueltas, que ha­

b í a s i m u l a d o a d m i n i s t r a r l a l ínea fronter iza en favor de L e r d o , 

se pronunció e l 8 de enero de 1877 en favor de Díaz y, ante l a 

consternación de las autoridades norteamericanas, recibió a 

C o r t i n a c o n los brazos abiertos. A este f i n , e l 16 de enero lanzó 

u n a p r o c l a m a . E l 8 de febrero a b a n d o n ó su puesto y huyó a 
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N u e v a Orleáns, y pocos días después e l general B l a n c o l legó 

d e l a c i u d a d de México p a r a tomar el m a n d o de l a f rontera 

e n n o m b r e d e l presidente Díaz. 7 » E l comandante J o h n s o n , que 

h a b í a trabajado tan estrechamente con los funcionarios d e l 

r é g i m e n lerdista contra l a causa porf i r i s ta , escribió a l Secreta­

r i o de M a r i n a norteamericano: 

M i experiencia me ha dado el firme convencimiento de que l a 

revolución de Díaz se organizó fraudulentamente y de que su éxito 

se debió a una trampa; pensando que el Departamento desea que 

se siga ayudando al gobierno regular y constitucional de México, ya 

que de esto depende el buen orden en el río Grande, me he dedica­

do a cultivar las más amistosas relaciones con los ex funcionarios 

de Matamoros. Estas relaciones de amistad son consideradas tan 

ofensivas por la facción que está ahora en el poder, que me 

parece difícil que haya ningún intercambio oficial entre nosotros. 

E l comandante J o h n s o n pidió en seguida q u e se le relevara 

de su puesto, petición que fue satisfecha e l 19 de mayo. P o r 

esos mismos días, e l R i o B r a v o , que había permanecido en l a 

o r i l l a m e x i c a n a p o r más de u n año, fue ret i rado a l lado nor­

t e a m e r i c a n o . 8 0 

Siendo presidente e l general Díaz, y estando el gobierno 

de l a f rontera en las manos de sus hombres, las autoridades 

norteamericanas p u d i e r o n revisar y sopesar c o n más ca lma el 

p a p e l que su país había desempeñado en los sucesos de 1876. 

V a l e l a p e n a m e n c i o n a r dos de esos ju ic ios . E l p r i m e r o es d e l 

genera l D e v i n , comandante de F o r t B r o w n , q u i e n , con fran­

queza m u y m i l i t a r , puso de rel ieve l a significación de los inte­

reses de los comerciantes norteamericanos en los trastornos de 

M é x i c o : 

Aquí es bien sabido - c o s a que en general no entienden los del 

E s t e - que las revoluciones que se in ic ian en l a frontera son ayu­

dadas y favorecidas por comerciantes que trafican tanto en México 

como en los Estados Unidos , los cuales hacen su agosto suminis­

trando armas y municiones a uno y otro bando y cobrando en efec­

tivo, o en forma de vales o del l lamado "papel de aduana", me­

diante u n descuento más o menos grande que les permite pasar a l 

interior de México sus mercancías con u n descuento del cuarenta 

a l sesenta por ciento sobre e l arancel o r d i n a r i o . 8 * 
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T a l vez el j u i c i o más cándido (y, v i n i e n d o del coman­

dante general de l ejército norteamericano, e l más h u m i l d e ) 

respecto a l a ac t i tud que los Estados U n i d o s deberían mante­

ner respecto a México , dado e l estado de a larma casi cons­

tante de l a frontera, fue el d e l general Sherman. Escribió 

este j u i c i o en momentos de gran efervescencia política, d u ­

rante los últimos días de l a campaña presidencial de los can­

didatos Hayes y T i l d e n , que resultó ser l a elección más reñida 

de l a h i s t o r i a de los Estados U n i d o s . E n u n a carta personal 

a l general O r d r e c r i m i n a b a a l comandante de Texas p o r ha­

ber p e d i d o el refuerzo de tres regimientos regulares y solicita­

d o ampl ios poderes p a r a pasar a terr i tor io mexicano. L e 

recordaba a O r d que " a h o r a nuestra preocupación como sol­

dados es tomar las cosas tales como son, asegurarnos de los 

hechos y mantener la paz. Debemos respetar la ley interna­

c i o n a l y n o mantener relaciones con el gobierno n a c i o n a l me­

x i c a n o sino a través de nuestro D e p a r t a m e n t o de Estado" . 

E n las relaciones con nuestros vecinos, especialmente con México, 

debemos regirnos por la ley internacional y por una gran cortesía. 

E l Secretario de Guerra está ausente, y la preocupación general es 

la elección presidencial. Recuerde usted que también nosotros so­

mos humanos y podemos ser presa de nuevo de una guerra c iv i l ; le 

aseguro que no estamos como para vanagloriarnos ante nuestros 

vecinos los mexicanos.82 

¿ H A S T A Q U É P U N T O se puede c u l p a r a l gobierno de los Estados 

U n i d o s y a sus representantes en la frontera p o r el éxito tran­

s i tor io de l a revolución de P o r f i r i o Díaz en l a frontera te-

xana? C o m o en l a mayoría de los casos, no puede expresarse 

u n j u i c i o categórico de " c u l p a b i l i d a d " o " i n o c e n c i a " . Es 

evidente que e l general O r d y el coronel Potter cerraron los 

ojos a l a verdadera situación en B r o w n s v i l l e , considerando a 

P o r f i r i o y a sus p a r t i d a r i o s como "c iudadanos part iculares" , 

ante cuyas adquisic iones de elementos bélicos no podía hacer 

n a d a e l ejército. T a m b i é n puede acusarse a l ejército, con toda 

just ic ia , de m o r o s i d a d p o r q u e n o impidió que los revolucio­

narios cruzaran e l río, u n a vez que éstos se q u i t a r o n la máscara 
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de "c iudadanos part iculares" . S i n embargo, nuestro j u i c i o 

c o n d e n a t o r i o en ambos casos debe suavizarse si tenemos en 

c u e n t a que , p a r a u n f u n c i o n a r i o de l a f rontera en 1876, e l 

caso de Díaz apenas podía dist inguirse de otros muchos seme­

jantes que le habían precedido. C o n l a ventaja de l a perspec­

t i v a histórica podemos ver en esta escaramuza p a r t i c u l a r e l 

p r i n c i p i o de l a era p o r f i r i a n a . Y hay aún otro factor atenuan­

te. L o s oficiales de l ejército en T e x a s o p e r a b a n en u n m e d i o 

n a d a p r o p i c i o para l a consideración serena de los hechos. Los 

texanos estaban furiosos p o r las raterías de ganado, y constan­

temente amenazaban con tomar el asunto p o r su cuenta. Es 

m u y pos ib le que Díaz h i c i e r a a los texanos influyentes grandes 

promesas de acabar con los robos de ganado en toda l a fron­

tera y q u e los texanos, a su vez, instaran a los mi l i tares de 

F o r t B r o w n p a r a que se h i c i e r a n de l a vista gorda ante las 

actividades de Díaz en B r o w n s v i l l e . 

A los representantes de l a M a r i n a y d e l D e p a r t a m e n t o de 

Estado tampoco se les puede c u l p a r de haber ayudado a l a 

revuel ta de T u x t e p e c ; si acaso son culpables, es p o r su desme­

d i d o afán de ayudar a las fuerzas lerdistas de l a frontera p a r a 

d o m i n a r l a revuelta. F u e r o n las fuerzas navales que a nc l a r on 

e n aguas mexicanas las que prestaron pólvora a l a guarnición 

lerdista y las que p a t r u l l a r o n las calles de M a t a m o r o s antes de 

que l legara e l general Escobedo. E l cónsul W i l s o n , p o r su 

parte, e m p e ñ ó su incansable a c t i v i d a d y su prestigio en favor 

de l a causa d e l gobierno. 

P o r ú l t imo, e l gobierno centra l de W a s h i n g t o n se m a n t u v o 

e n u n a a c t i t u d estrictamente n e u t r a l , n o obstante los insuf i ­

cientes informes que recibía y a pesar de l a caótica situación 

q u e prevalecía e n l a frontera, cuyo resultado era u n a cons­

tante ex igenc ia de que se s iguiera u n a polít ica más vigorosa 

c o n respecto a México; el lo h u b i e r a c o n d u c i d o a u n a interven­

ción directa , cuando no a l a ocupación de l a zona fronteriza. 

Sólo c u a n d o surgió l a cuestión d e l préstamo forzoso en N u e v o 

L a r e d o estuvo a p u n t o de enviar sus tropas a l otro lado d e l 

río. E l presidente G r a n t , sus secretarios de G u e r r a , de M a r i n a 

y de Estado - T a f t , R o b e s o n y F i s h - y los generales S h e r m a n 
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y Sher idan, estaban profundamente convencidos de q u e l o 

más i m p o r t a n t e p a r a los intereses de los Estados U n i d o s e n 

M é x i c o era poner en práctica las leyes de n e u t r a l i d a d . T o d a s 

las órdenes enviadas a l l u g a r de los acontecimientos comprue­

b a n este aserto. N o hay d u d a de que a l presidente G r a n t , a 

su sucesor Hayes y a sus pr inc ipa les consejeros les pareció que 

Díaz era u n usurpador de l a s i l l a presidencial , dada la p r o l o n ­

gada negativa a reconocer su gobierno. N o puede acusarse a 

los Estados U n i d o s de haber ayudado a P o r f i r i o Díaz en sus 

actividades de l a f rontera texana e n 1876; las acusaciones de­

ben recaer solamente e n e l pequeñísimo g r u p o de m i l i t a r e s 

que estaban en T e x a s y que n o c u m p l i e r o n las instrucciones 

de mantener estrictamente las leyes de n e u t r a l i d a d de los Es­

tados U n i d o s . 
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Sherman (18 de abr i l de 1876), i b i d . ; Sherman a O r d (18 de a b r i l de 

1876), i b i d . 

63 O r d a D r u m (segundo de Sheridan) (19 de abri l de 1876), 2177 

A G O 1876. 

04 Sheridan a Sherman (21 de abr i l de 1876), 2164 A G O 1876. 

63 E l agente comercial en M i e r (Milona) a H u n t e r (22 de a b r i l de 

1876), 2392 A G O 1876; W i l s o n a H u n t e r (24 de abr i l de 1876), M a t a m o r o s 

D e s p a t c h e s , 12; Fish a Taft (26 de abr i l de 1876, con el endoso de Sher­

man), 2392 A G O 1876. (El endoso aparece escrito de la mano de Sher­

man). 

06 Taft a F i s h (19 de mayo de 1876), i b i d . 

07 Foster a Fish (22 de a b r i l de 1876), M e x i c o D e s p a t c h e s , 56. 

08 Johnson a Robeson (2 de mayo de 1876), R i o B r a v o L e t t e r B o o k ; 

D e v i n a O r d (10 de mayo de 1876), comunicación citada en otra de O r d 

a Sheridan (10 de mayo de 1876), 2593 A G O 1876; Foster a F i s h (15 

de mayo de 1876), M e x i c o D e s p a t c h e s , 56. 

09 Comunicación citada en otra de O r d a Sheridan (10 de mayo de 

1876), 2593 A G O 1876. 

70 Johnson a Robeson (9 de mayo de 1876), R i o B r a v o L e t t e r B o o k ; 

Johnson a Bradford (9 de mayo de 1876), i b i d . 

71 Johnson a Robeson (12 de mayo de 1876), R i o B r a v o L e t t e r B o o k . 

72 O r d a D r u m (14 de mayo de 1876), 2684 A G O 1876; W i l s o n a 

F i s h (16 de mayo de 1876), M a t a m o r o s D e s p a t c h e s , 12; Escobedo a O r d 

(17 de mayo de 1876), 3174 A G O 1876. 

73 Evermann a W i l s o n (18 de mayo de 1876), M a t a m o r o s M i s c e l l a n e o u s 

C o r r e s p o n d e n c e , 22; W i l s o n a F i s h (18 de mayo de 1876), 2826 A G O 1876; 

W i l s o n a Fish (20 de mayo de 1876), i b i d . 

74 Wi lson a Fish (20 de mayo de 1876), M a t a m o r o s D e s p a c h e s , 12; 

W i l s o n a Devin (18 de mayo de 1876), i b i d . ; W i l s o n a Escobedo (19 de 

mayo de 1876), i b i d . ; Escobedo a W i l s o n (20 de mayo de 1876), i b i d . ; 

Johnson a Robeson (20 de mayo de 1876), R i o B r a v o L e t t e r B o o k . 

75 i b i d . ; aunque Evermann fungía como cónsul del Imperio alemán, 

era ciudadano de los Estados Unidos. 

76 Fish a Foster (19 de mayo de 1876), M e x i c o I n s t r u c t i o n s , 19; 

Foster a Arias (7 de j u n i o de 1876), M e x i c o D e s p a t c h e s , 56; Arias a Foster 

(12 de junio de 1876), i b i d . 

77 Véase M a n u e l G U T I É R R E Z Z A M O R A , " E l salvamento de don Porf ir io 
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Díaz frente a la barra de T a m p i c o " , en H i s t o r i a M e x i c a n a , t. 5 (1955¬

56), p p . 62-85. 

78 Johnson a Mate F u l l e r (30 de mayo de 1876), R i o B r a v o L e t t e r 

B o o k ; D e v i n a O r d (9 de junio de 1876), 3584 A G O 1876; W i l s o n a F i s h 

(6 de j u l i o de 1876), M a t a m o r o s D e s p a t c h e s , 12; Fish a Cameron (7 de 

ju l io de 1876), 3918 A G O 1876. 

79 Foster a Fish (11 de noviembre de 1876), M e x i c o D e s p a t c h e s , 57; 

Wi lson a H u n t e r (8 de enero de 1877), M a t a m o r o s D e s p a t c h e s , 13; J o h n ­

son a Robeson (16 de enero de 1877), R i o B r a v o L e t t e r B o o k ; John­

son a Robeson (20 de enero de 1877), i b i d . ; Johnson a Robeson (20 de 

febrero de 1877), i b i d . 

80 I b i d . ; Day a A m m e n (19 de mayo de 1877), i b i d . 

81 D e v i n a O r d (1? de mayo de 1877), 683 A G O 1877. 

82 Sherman a O r d (2 de noviembre de 1876), 6696 A G O 1876. 


